

深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，大力实施乡村振兴战略，坚定不移推进“百千万工程”，不断开创城乡区域协调发展新局面，奋力推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列。



## 习近平对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出重要指示 要求全力抢险救援 强化巡查排险 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京7月20日电 7月19日20时40分许，陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌，导致一些车辆坠河。截至20日10时，灾害已造成11人死亡，另有30余人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示，陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌造成多人失联，当务之急是全力抢险救援，

千方百计搜救失联人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善做好家属安抚等善后工作。要注意科学施救，细致排查周边安全隐患，严防次生灾害。习近平强调，当前正值“七下八上”防汛关键期，各地区和有

关部门要高度重视、压实责任，加强监测预警，强化巡查排险，落实落细各项措施，切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要尽一切努力

搜救失联人员，尽快查明原因，妥善做好善后工作，并抓紧排查处置险情，严防次生灾害。要举一反三，进一步压实各方责任，全面排查各类风险隐患，做好灾害事故等防范。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。陕西省、商洛市已组织力量开展救援处置。目前，现场救援、善后处置等工作正在进行中。

## 习近平吊唁越共中央总书记阮富仲逝世

新华社北京7月20日电(记者杨依军)7月20日下午4时许，中共中央总书记、国家主席习近平来到越南驻华使馆，吊唁越共中央总书记阮富仲逝世。

习近平来到越南驻华使馆吊唁大厅。大厅里，摆放着阮富仲的遗像。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希送的花圈，中共中央、全国人大、国务院、全国政协、

中央军委以及中联部、外交部、国防部、北京市委和市政府、有关人民团体送的花圈摆放在遗像前。

习近平走到阮富仲遗像前驻足默哀，向遗像三鞠躬，在吊唁簿上留言并签名。

习近平指出，阮富仲同志是坚定的马克思主义者，是越南共产党和越南人民的伟大领导者，他把毕生精力献给了越南党和国家，献给

了越南人民，献给了越南社会主义事业，深受越南全党全军全国人民拥护和爱戴。十多年来，我和阮富仲同志交往密切，结下了深厚的同志情。具有里程碑意义的是，去年我们一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体。阮富仲同志的逝世使我们失去了一位中越关系推动者和社会主义事业同行者，令我们非常悲痛。我们将永远铭

记阮富仲同志为两党两国关系和世界社会主义运动事业作出的杰出贡献。习近平强调，中国党和政府坚定支持越南共产党团结带领越南人民走符合本国国情的社会主义康庄大道。我相信，在越共中央坚强领导下，越南人民一定能化悲痛为力量，在革新开放和社会主义建设事业中不断取得新的更大成就。我坚信，中越双方一定会继续一道努力，推动中越命运共同体建设走深走实。

越南驻华大使范星梅表示，习近平总书记前来吊唁，中共中央第一时间向越共中央发出唁电，体现了中国党、政府对越中两党两国关系的高度重视，体现了习近平总书记对阮富仲同志的特殊感情，越方深受感动，深表感谢。阮富仲同志

生前高度重视对华关系，为发展越中友谊付出巨大心血、作出巨大贡献。越方将继承阮富仲同志遗志，落实好越中两党两国最高领导人达成的重要共识，坚持将发展对华友好合作作为越南对外政策的战略选择和头等优先，推动具有战略意义的越中命运共同体建设继续向前发展。

蔡奇、王毅等参加吊唁活动。

蔡奇、王毅等参加吊唁活动。

## 水清岸净、渔鸥翔集、人海和谐

### ——茂名加快美丽海湾建设，全力打造南海生态文明建设新名片

文/图 茂名日报社全媒体记者 潘宇丽 通讯员 傅锦洪 韦海英

海鸥白鹭在海天之间翱翔，成片的红树林随着海风摇曳，眼前的水东湾海岸景观美得如梦似幻。

茂名水东湾作为中国大陆岸线最大的生态潟湖和城市内湾，地处茂名市“南北中央发展轴”和“东西滨海发展轴”交汇处，区域优势明显，承载发展要素能力强。为提升水东湾生态环境质量，从2003年开始，茂名全面推进水东湾红树林生态修复工程和美丽海湾建设，通过开展红树林修复种植、清淤、截污工程，水东湾渔排清理、虾塘整治，强化红树林巡护监管和科普宣传等一系列生态保护建设和修复工作，恢复种植红树林面积280多公顷，水东湾红树林成为全国面积最大的连片人工红树林种植基地之一，具有独特的“海上森林”景观。

### 切实开展湾内海陆污染治理，实现“水清岸净”

深化入海河流治理。加强陆海统筹和区域协同，切实开展水东湾内入海河流“一河一策”污染治理。持续巩固寨头河出海口断面治理成效，实施寨头河水质提升工程，加强森高河溢流管控，进一步推进且场河、关屋河等国控以下河流入海断面水质达标攻坚。通过实施综合治理，水东湾内入海河流黑臭消除比例达到100%，“十四五”以来，寨头河、关屋河、且场河等出海口、市控断面水质均达到考核要求。

推进污水管网完善工程，提升污水集中收集率。明确水东

湾内污水设施和管网建设任务，全面排查市政排水管网建设、运行及管养情况，全力补齐污水收集管网短板，推进沿海城镇污水管网全覆盖，提升城镇生活污水收集率，因地制宜推动合流制排水系统雨污分流改造。截至今年6月，水东湾片区城镇次管网完善工程已全部完成，铺设污水管网416.21公里，通水率达97.44%。

规范入海排污口监管。组织实施《2023年茂名市入海排污口排查与监测项目》，初步摸清水东湾内入海排污口分布的情况，下一步将按《茂名市入海排污口分类整治方案》的有关要求，稳步推进湾内问题排污口整治。

持续提升沿海地区村庄人居环境，大力推进农村生活污水治理。水东湾流域7个镇街共有497条自然村，2023年底已完成治理362条，完成率72.84%。

强化海水养殖生态环境监管。水东湾片区已完成海水养殖清退和养殖尾水治理任务，清退水产养殖12602.7亩，建设尾水处理设施4315.65亩。

### 保护修复并重，多措并举实现“渔鸥翔集”

茂名加强水东湾红树林湿地保护，先后成立了电白红树林保护区、茂港红树林自然保护区、大洲岛湿地公园、海湾湿地公园等多个自然保护区，并进一步整合为茂名水东湾省级湿地公园，面积约3501.62公顷。同时大力实施水东湾红树林生态修复，加强



▲渔鸥翔集。

▲中国第一滩生态环境景象。

红树林巡护、监测防治以及保洁，通过对湾内红树林的修复种植，形成了独特的“海上森林”景观，在改善水东湾生态环境的同时，提高了城市品位。

随着水东湾红树林湿地生态

环境逐步改善，对生物多样性的反哺作用逐渐凸显。水东湾红树林保护区已成为候鸟迁徙的停歇地、越冬地和留鸟的栖息地，候鸟和留鸟的数量呈逐年上升趋势。鸟类、鱼类等动物的数量呈逐年上升趋势，可见鸟类有各种鹭鸟、鸥类、鹤鹑类等130多种，长丝虾虎鱼、沙丁鱼等鱼类90多种，生蚝、虾、蟹等底栖动物70多种。2018年，水东湾红树林保护区被广东省林业局评为“广东省十佳观鸟胜地”之一。傍晚时分，夕阳落在树梢，绿间白为点缀，“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”之美景，吸引无数游人前来打卡。

### 提升亲海品质，多方参与实现“人海和谐”

充分挖掘水东湾内适宜的亲海空间，因地制宜拓展亲水岸滩岸线。实施湾内亲海区域环境综合整治，开展砂质岸滩和亲水岸线整治与修复，清退非法、不合理的人工构筑物等，恢复海滩自然风貌。在公众亲海区域严格落实海岸建筑退缩线制度，切实保障亲海岸线的公共开放性和可达性。

依托水东湾旅游资源，拓展茂名亲海旅游空间，新建水东湾海洋公园、海湾湿地公园、歌美海公园、科普栈道及滨海绿道等一批休闲景观，优化拓展亲水岸线环境。依托外海、内湾、沙滩、山岭、森林、田园、湿地7大自然风光，融入了新的发展理念，中国第一滩、水东湾海洋公园、海湾湿地公园、歌美海公园、虎头山生态公园、晏镜岭公园，以及“动感沙滩”、明月海湾、歌美小镇、水东湾碧道等公共旅游设施，已在水东湾及周边区域拔地而起，成为“五园抱岛”“一岛两湾三岸”多元元素的“南海旅游岛”，形成长达15.4公里的南海岛快旅慢游线。沿线美景串珠成链，绘制出一幅展示美丽滨海、生态茂名的美丽画卷。

目前，水东湾已纳入国家美丽海湾提升行动涉及的重点推进海湾名单。接下来，茂名将按照《美丽海湾建设基本要求》《广东省美丽海湾保护与建设工作指南(试行)》的要求，精心谋划，统筹协调市相关职能部门形成工作合力，全力将水东湾打造为“水清岸净、渔鸥翔集、人海和谐”的南海生态文明建设新名片。

据了解，近年来，沙田镇龙眼产业蓬勃发展，金牌储良龙眼种植面积达3.9万多亩，年产量约2.7万吨，调控开花、交替结果等新技术取得实践突破；龙眼干、桂圆肉、桂圆酥、桂圆茶、桂圆酒、桂圆膏等一系列特色龙眼产品持续畅销国内外，并在该镇永乐、卢村强村富民公司的谋划推动下，沙田龙眼产品成功“列席”天河城等高端卖场，龙眼相关产业链进一步拉长、延伸，年产值超3亿元。

## “中国龙眼金牌沙田”2024年高州市沙田镇储良龙眼推介会举行以果为媒搭平台特色产业迎新貌

持续做大做强 五棵树一条鱼一桌菜

■记者 严志强 通讯员 赖剑豪 刘育肇

本报讯 沙田金果香，甜蜜迎盛会。7月20日，“中国龙眼 金牌沙田”2024年高州市沙田镇储良龙眼推介会在沙田镇商会会场举行，通过视频展示、品尝评比、实地游览等形式，全方位展示了沙田金牌储良龙眼产业的深厚底蕴和蓬勃朝气。高州市有关领导、沙田镇领导以及有关部门、商会领导参加活动。

活动现场，领导、嘉宾从品牌推广、市场营销、产业链延伸等方面对沙田龙眼产业发展提出了规划建议。高州市水果协会、高州市电商协会和沙田镇商会等社会团体分别结合自身需求共同探讨储良龙眼产销合作方向，并与该镇省级典型村卢村村签署购销合作协议，以实际行动助力“百千万工程”走深走实。通过激烈的思维碰撞和实际行动为沙田镇储良龙眼产业提质增效“添砖加瓦”。

储良龙眼、火龙果、“苹果粉”香蕉、“阳光玫瑰”葡萄、红心石榴、丝苗米、糖心蜜薯、桂圆酥、桂圆茶粉……特色农产品展销区的“土特产”琳琅满目。各大采购商、电商代表现场对比、试吃品尝，直接与当地农业龙头企业、种植大户达成合作协议，现场订购储良龙眼30000多斤，助力果农致富增收。此外，沙田镇领导班子纷纷化身农产品“代言人”，与一众新闻媒体、网络达人、游客等一同沿着沙田镇乡村振兴示范带，探访储良龙眼产业链以及美丽沙田乡村建设。

据了解，近年来，沙田镇龙眼产业蓬勃发展，金牌储良龙眼种植面积达3.9万多亩，年产量约2.7万吨，调控开花、交替结果等新技术取得实践突破；龙眼干、桂圆肉、桂圆酥、桂圆茶、桂圆酒、桂圆膏等一系列特色龙眼产品持续畅销国内外，并在该镇永乐、卢村强村富民公司的谋划推动下，沙田龙眼产品成功“列席”天河城等高端卖场，龙眼相关产业链进一步拉长、延伸，年产值超3亿元。

“沙田镇正积极谋划打造以龙眼为主题，囊括环车旅游休闲区、龙眼园核心观光旅游区、龙眼采摘核心区、龙眼文化展示区等板块，串联起龙眼园、龙眼集散中心、马头岭山地动物园、村落民宿等景观节点的龙眼产业示范带。”种、产、销、旅“融合发展的产业格局进一步形成。”沙田镇党委书记李大强表示。



水东湾海洋公园人工湿地。